

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Inscribirse o no, no se devuelve los originales.

Precios de suscripción
En Gerona, un mes. 1 pts
trimestre. 2.50
Fuera de la capital, un trimestre. 3
En el Extranjero, un trimestre. 5
Numeros sueltos. 0.10
Anuncios línea. 0.50
Comunicadas a precios convencionales.
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Un Consejo

Ya sé que nuestra débil voz apenas traspasará los umbrales de la Provincia y además estamos seguros de que si Dios nos concediese la suerte de que llegase a oídos de los que debieran escucharla quedaría muy pronto ahogada por el egoísmo y afán de lucro que impera en la mayor parte de nuestros gobernantes, pero sea como sea, no podemos resistir a la tentación que se nos ha echado encima tan luego hemos sabido por telégrafo los proyectos de presupuesto extraordinario que el Sr. ministro de Hacienda tiene en cartera con motivo del conflicto internacional.

Vamos a emitir nuestra sincera opinión sin ambages, y con toda franqueza apuntaremos algunas consideraciones sobre el particular.

Comprendemos verdaderamente que el estado actual de cosas, añadido al cuantioso gasto por no decir despilfarro, de nuestra Hacienda pública, durante tantos años de situación anormal, haya puesto en un brete al Sr. ministro del Ramo y que a fin de poder salir airoso en su cometido, se haya devanado los sesos, hasta encontrar una fórmula de ingresos necesaria a los gastos que se aproximan... y tanto lo comprendemos así, que aun antes que el mismo ministro encontrase dicha fórmula ya nos habíamos anticipado, por puro patriotismo, a satisfacer las aspiraciones del gobierno, depositando nuestro obolo voluntariamente, a la Suscripción nacional iniciada, así como nos obligamos a prestar nuestro concurso a todo cuanto tienda a desembarazar ó mejor dicho a aliviar las arcas del Tesoro en pro del sostenimiento de la guerra entablada... pero hoy los telegramas, nos dicen que se proyecta un recargo de un 50 por 100 sobre el impuesto de las cédulas y además, pedir, que es lo mismo que exigir, un año anticipado de contribución a los contribuyentes y como que esto no solo será odioso, si que también puede ser un desengaño para el gobierno, por eso nos apresuramos a emitir nuestra franca y sincera opinión.

En efecto; como queréis, que no sea odioso un recargo de un 5 por 100 sobre las cédulas, cuando ya de sí es una contribución altamente inmoral y sumamente gravosa, máxime desde que se apoderaron de ella, las compañías arrendatarias, las que estrujaron de tal manera la naranja que hasta en muchos pueblos es una iniquidad, lo que por tal concepto se satisface? ¿cómo pretendéis gravar un impuesto que en su conjunto, castiga duramente a la clase jornalera y obrera ó labriega, que apenas puede mantener a su familia ó satisfacer sus más apremiantes necesidades, apesar de sudar día y noche y de enterrar su virilidad y robustez en el campo ó en el taller en medio de las más duras penalidades y de los más difíciles trabajos?... ¡A lo menos, este recargo, se impusiese solamente a la clase pudiente y rica!

¿Y como queréis que no sea odioso hoy por hoy al contribuyente todo, un anticipo de un año de contribución, si á duras penas puede pagar con regularidad el plazo corriente? Se han apretado de tal manera las clavijas al pobre contribuyente que salvo afortunadas personalidades, hoy nadie tiene una peseta y ni hay esperanza de tenerla, pues la mala y casi mala cosecha próxima en virtud de las inundaciones pasadas, hacen concebir los más negros pesimismo para el porvenir. Los propietarios agrícolas, sobretodo, se hallan hoy, por desgracia tan atribulados que si no se remedia su situación, en muchos pueblos, emigrará la gente, hasta dejarlos en cuadro, pues el hambre se impondrá á no tardar, máxime desde que con el alza de los cambios y el agiotaje de los mercaderes y usureros que se imponen con el exajerado precio de las materias de primera necesidad... ¿Y á esta clase, se le quiere exigir un anticipo de un año de contribución?...
He aquí por que decimos que además de ser odio-

so, puede ser un desengaño para el Gobierno... ¿por qué yo quisiera que me dijese, de donde sacará el dinero, de esa pobre gente que á duras puede comer?

Medite lo bien el Sr. Ministro y con él el gobierno todo y no vaya á lanzar un nuevo bofetón de ignominia al pobre pueblo ya de sí tan castigado y destruido, pues, si en los tiempos que más cordura y prudencia hacen falta, se las pica de intransigente y se convierte en verdugo, tal vez le cueste la torta un pan. Sobrados medios y sino sobrados, equitativos cuando menos, encontrará el Estado para hacer frente á las exigencias de momento y si empieza el propio gobierno á dar el ejemplo, tal vez, hasta las mismas clases desheredadas, contesten con mayores sacrificios é impuestos.

Que vea el pueblo que la Reina cede su pensión juntamente con la de toda su familia; que los ministros y altos empleados del Estado se sujetan á la tercera parte de su sueldo y que en una palabra, sea un hecho, el sacrificio de todos... y que queréis que entonces no haga la clase proletaria y agrícola?... pues hará imposibles, ya que, si por la defensa de la Patria ultrajada, entrega su sangre con generosidad, también dará con esplendidez la pobreza y miseria que forma el bienestar de sus familias mientras pape que igual sacrificio hacen los que tal vez, con sus desaciertos, son los causantes de estas mismas tribulaciones y penalidades.

Aplique, si quiere el Estado, fuertes sumas de contribución, sobre las materias que podríamos llamar de ornato y de lujo, y todo el mundo lo encontrará razonable y lógico y sobretodo no olvide de imponer fuertes recargos sobre las empresas de teatros y de cualquiera clase de recreo que existan ya que nada más natural que apechugue con las exigencias del tesoro, sobretodo en las circunstancias actuales, aquel, que todavía tiene ganas de reír y de divertirse cuando la masa noble y honrada de la nación llora en sus casas la pérdida de sus hijos y se replega en los templos para implorar su bendición....

Si; medite bien el gobierno, lo que debe hacer en los actuales momentos y si quiere escuchar «Un consejo» no se precipite, pues si comete alguna barbaridad, tal vez sea de funestas consecuencias para todos... y creo que en los actuales momentos, necesario es obrar con toda imparcialidad y justicia, así como es conveniente dar pruebas del más elevado patriotismo.

Castillo de Medinã Abril 1898.

El Marqués de la Torre.

Impresiones

Los sucesos se han paralizado de tal modo, que apenas si hay noticia que para comentarla, merezca un par de cuartillas.

Estamos como en cualquiera de los pasados veranos de la regencia, en que aprobados los presupuestos como también un voto de confianza al Gobierno por su acertada política, este daba por terminadas las tareas parlamentarias y despues de huir los Padres de la Patria á sus estaciones veraniegas para descansar de la fatiga que lleva en sí el sostener, como otros Atlantes en pequeña escala, la Nación española, apenas si las Agencias les quedan otros recursos para llenar sus grandes rollos de papel, que el telegrafiar si al rey-niño le asustan las aguas del del mar, quien le desnuda, y si las encuentra saladas...; como si por ser rey hubiesen de volverse carameles ú horchatas!

Así estamos pues de aburridos; á creer á la prensa de provincias, la guerra con los Estados Unidos no se reduce á más que á ver cual de los dos beligerantes apresara más barcos, con la gran diferencia

que nosotros aun hemos de empezar en tanto que los yankees á estas horas ya los contarán por centenares. ¿Como que hasta persiguen á las lanchas pescadoras!

Los noticias son tan contradictorias y diversas, que se ha dado estos días el caso, que en un telegrama se noticiaba el apresamiento del *Paris*, dando minuciosos detalles de lo ocurrido, y no contando los anillos de las cadenas en que venia amarrado el barco yankee porque al corresponsal madrileño no le vino en mientes. Por supuesto que no se ha confirmado tan feliz nueva, y si por desgracia el apresamiento de los magníficos trasatlánticos *Miguel Jover* y *Catalina*.

En todo ese cúmulo de noticias y noticiones como circulan, ninguno hay que descubra el secreto del paraje en donde descansa nuestra escuadra. Decíase hasta ahora que estaba anclada en la bahía de Cabo Verde, pero hace algunos días que el mismo ministro de Ultramar declaró habia zarpado de aquel lugar tomando rumbo desconocido.

Obejzca esta reserva á lo que se quiera, sepan solo los ministros lo que está reservado á nuestros barcos de guerra, la gente está intranquila, y desea saber el porque han de acercarse los acorazados norteamericanos al puerto de la Habana, tanto que casi sus palos de proa alcanzaban los murallones de la Cabaña, sin que los numerosos barcos de combate que tenemos allí estacionados den una severa lección á los profanadores de nuestra dignidad y atentadores de nuestro derecho.

No basta confiar en el valor proverbial de nuestros marinos, quiere la nación estar cierta que nuestras escuadras no son meras figuras decorativas, sino medios para que este valor de que hablamos aparezca el exterior y en su propio elemento; anela ver castigadas las osadías yankees con los proyectiles de nuestros cruceros y enseñar á los marinos de los Estados Unidos que no se cazan acorazados con la misma facilidad con que se apresan los trasatlánticos; desea por último, que el dinero que cede gustosa para la guerra, no se convierta al fin y al cabo, en pagar indemnizaciones y en la compra de... *pasteles*.

Esto es lo que nunca permitirá el País, y esto es lo que teme de un ministerio que ha aceptado la guerra, solo por fuerza, mucho más siendo amo del gabinete el funesto Moret.

Esperemos: día ha de llegar en que sepamos la verdad de todo, en que se aclarará el motivo de perder tiempo tan precioso como el actual, nuestro valiente ejército, pero confiemos en que si llega por desgracia nuestra la época de nuevas humillaciones, para los hombres de la regencia, verdaderos causantes de nuestras desgracias, llegarán los días de las grandes responsabilidades.

Esperemos.

K. Listo

LATIGAZOS

El *Boletín Republicano* encarece en su último número la importancia del *meeting* republicano celebrado últimamente en Olot. Dice que, á consecuencia de él, ha sufrido el absolutismo en su propia madriguera un rudo golpe del cual no podrá rehacerse jamás porque se le ha aplastado la cabeza.

El epíteto de absolutistas aplicado á nosotros, es una solemne necedad, como nemos demostrado ya muchas veces; sin embargo, como parece que aun no se han enterado de esto los republicanos, pasaremos por alto el insulto que su ignorancia disculpa. A esos republicanos *matasiete* que con un *meeting* insignificante creen haber dado muerte al carlismo en una comarca como la de Olot, solo cabe compadecerles y decirles, plagiando el poeta:

Los muertos que vos matais,
gozan de buena salud.

Pero el *Boletín* no se pára en barras, y, fuerte en sus trece, pretende que nuestro mismo corresponsal confesó la importancia del meeting, apesar de que estaba interesado en negarla. Para probarlo, supone que en su correspondencia decía lo siguiente:

«¡Qué terrible responsabilidad para ellos (los carlistas) si al despertar es ya tarde para contener al enemigo!»

Nosotros que jamás hemos fiado en palabra de liberal, nos tomamos la molestia de comprobar la cita y de esa comprobación resulta que los anteriores palabras no se referían á los carlistas, como supone el *Boletín* con su paréntesis, ni siquiera á la importancia del meeting de que hablamos. Y es muy natural porque, como no hay miedo de que los republicanos con sus discursos, atraigan á ningun carlista á su campo, es innecesario todo consejo. Lo que si conviene en gran manera es llamar la atención de los católicos apostólicos (no de los carlistas) para que con su criminal indiferencia no contribuyan á que la impiedad, mas ó menos descarada, se introduzca en aquellas comarcas eminentemente católicas por medio de una serie de actos como el que nos ocupa, que, si cada uno de por si carece de importancia, todos juntos son excelente medio para la propaganda de la impiedad que, desgraciadamente para los republicanos, siempre acostumbra á ir unida con la propaganda de la república.

Eso es lo que dijo nuestro corresponsal, y esto es la verdad.

Pero nos parece que si los que acuden á escuchar á los oradores republicanos conocieran la historia de sus contradicciones y la refinada hipocresía con que saben ocultar su impiedad, cuando lo creen conveniente para sus perfidos planes, pocos frutos alcanzarían con sus peroraciones, porque serían coronados por la mas fenomenal de las silbas.

Por esto seria tarea utilísima la de quitar la mascara á todos estos redentores de pueblo y evangelistas de la libertad y la república, porque, bastaria presentarles cuáles son, para que el pueblo los despreciara.

Nosotros, aunque no conocemos á muchos de esos prohombres republicanos, no obstante podriamos ya presentar á la pública consideración los hechos de muchos de ellos que se contradicen con sus palabras; pero por hoy nos limitaremos á poner de manifiesto las contradicciones en que ha incurrido uno de los mismos republicanos que prepararon en Olot.

Nos referimos al articulista aquel que nos retó desde la columna del propio *Boletín Republicano* á una polémica de principios en la que prometia demostrar que su partido defiende las tradiciones gloriosas de la antigua España; polémica que nos vimos precisados á interrumpir porque faltó á su palabra, como le demostramos en unos *Latigazos* que aun no ha creído conveniente contestar. Con el aire de protección que le es propio, afirmaba muy serio que éramos nosotros quienes rehusábamos la polémica por temor de salir vencidos, y, sin hacer caso de cuanto le decíamos, contaba á sus lectores lo que le daba la gana. Cansados de tantas impertinencias, le propusimos que copiara en el *Boletín* cuanto nosotros habíamos dicho, y nosotros copiaríamos en *EL NORTE* lo que él nos habia contestado, para que así el público de ambos partidos pudiera discernir imparcialmente y con fundamento cuál de los dos contrincantes era el que rehuía la polémica con necias impertinencias; á esa prueba de nuestra sinceridad y buena fé, el *humilde* republicano que se gloriaba de causarnos miedo, contestó con el silencio mas completo.

Pues bien ese propagandista que adopta el cómodo sistema de lanzar afirmaciones que luego se niega á discutir en el terreno de los principios y provoca desafíos que luego rehuye, si acepta el reto su contrario, decía en los primeros artículos que dedicó á la juventud gerundense que nadie tenia necesidad de hacerse carlista só pretexto de que este partido defendia la religión, porque el partido republicano estaba informado del mejor espíritu respecto á este punto y ningun republicano tenia que envidiar nada á los carlistas en punto á hortodoxia. El mismo que afirmaba esto desde el *Boletín*, con el intento de

atraer á su campo á la juventud católica; ese mismo hombre tan *católico* cuando lo requieren las circunstancias, en el meeting de Olot, segun nuestro corresponsal «después de hablar del Sr. Llorens nuestro dignísimo diputado con verdadera rabia pasó á atacar al gobierno de la regencia con verdadera idem porque no era liberal como habia prometido, y que ejemplo puso para demostrarlo? Pues porque habia hecho sacar la cruz y la biblia del frontis de la capilla protestante de Madrid verdadero atentado contra la libertad y creencias de aquellos ciudadanos que habian tenido á bien levantar dicha capilla, que de intento dijo el Sr. Estartus que fuera protestante procurando ya que no podia dejar de enseñar la cola, ocultarla lo posible para que el vulgo no la viera.»

¿Qué concepto hay que formar de un partido que para propagarse tiene que recurrir á esos criminales hipocresías y á esas bardas contradicciones? No puede suponerse otra cosa sino que la bondad de sus principios corre parejas con la buena fé de los hombres que los predicán.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—Anteanoche celebró sesión de segunda convocatoria, la cual fué presidida por el alcalde señor Boxa y asistieron á ella los concejales señores Gumbau, Estech, Gimbernat (P.), Carreras y Plá.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, tomarónse los siguientes acuerdos:

Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Mayo.

Dejar ocho dias mas sobre la mesa, por no haber ningun individuo de la Comisión especial de electricidad, la proposición presentada en la antepenúltima sesión.

Declarar prófugo al soldado Francisco Corredor Aulet.

Aprobar el dictámen de la Comisión correspondiente, á una instancia presentada por varios vecinos de esta capital en súplica de que se trasladen hasta el extrarradio los felatos de consumos. La comisión en su dictámen pedía se tuviera en cuenta la referida solicitud, al tratarse de la cuestión de Consumos.

Y se levantó la sesión.

—Hoy se verá en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre injurias, contra Rita Torroella Compta. Querrelante: Abogado don Joaquin Franquesa; Procurador, don Rafael Masó. Defensa: Abogado don Juan Vidal; Procurador, don Ramón Budó.—Magistrado ponente, señor Gay.

—Mañana termina en nuestra capital la matanza de cerdos.

—Los empleados de esta Delegación de Hacienda cederán un dia de haber mensual para contribuir á los gastos de la guerra con los Estados Unidos.

Igual acuerdo tomaron los Catedráticos de este Instituto en sesión celebrada anteayer, como tambien abrir una suscripción entre los alumnos y dependientes de aquel centro docente é invitar á los Directores de los Colegios á que se asocien á la misma.

—Ha sido destinado al Regimiento de Asia de guarnición en Figueras el medico provisional don Juan Rueda Cruz.

—Ha sido nombrado senador por esta provincia eclesiástica, el ilustrado obispo de Vich, Exmo. é Ilmo. Dr. José Morgades.

—Ayer mañana en la iglesia de Santa Susana del Mercadal se celebraron solemnes exequias en sufragio del alma del que fué distinguido abogado de este Colegio y concejal de este Ayuntamiento, don Hortensio Bajandas Montaner.

En la iglesia del Hospital tambien se celebraran los funerales para el alma del hermano Miguel Taberner Babot.

Ambos descansen en paz.

—Del dia 1.º al 15 del próximo mes de mayo se cobrarán en esta ciudad las contribuciones territorial é industrial.

—La Liga Catalanista constituida recientemente en Bañolas, se propone por medio de una suscripción adquirir y restaurar el palacio y templo de los Condes de Besalú monumento conocido con el nombre de Santa Maria.

Celebrare mos se llev en á la práctica tau las bles propositos.

—Varios pueblos de nuestra provincia han acordado suspender por ahora las fiestas mayores y contribuir á la suscripción nacional con el importe de los espectáculos proyectados con aquel motivo.

—El martes por la tarde verificóse un robo en casa de don Florencio Feliu, sita en el Pueblo de San Feliu de Guixols, llevándose los cacos un reloj de plata, siete pesetas y varios objetos existentes en una cómoda. Después de practicadas las diligencias necesarias detuvo al autor del delito que resultó ser un joven de 18 años llamado Pedro Frigola vecino de San Feliu de Guixols. Fué puesto á disposición del Juzgado.

—En el término de Foxá y á orillas del Ter apareció el cadáver del desgraciado joven que pereció en Flassá por haber zozobrado la barca en que pasaba á un sujeto, el cual se salvó, como ya dijimos á nuestros lectores milagrosamente.

—Comunican de Caldas de Malavella que se celebró en aquella población una manifestación patriótica habiendo tomado parte en la misma todo el pueblo, pues se componia de unas 500 personas.

Al llegar los manifestantes á la plaza de la Constitución, el Sr. Alcalde dirigió una entusiasta arenga al pueblo que fué acogida con grandes aplausos y vivas á España, al Ejército, la Marina y Cuba española.

En la manifestación figuraba una bandera y el retrato de Mac-Kinley que fué destrozado y quemado.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

El articulado del decreto del Ministerio de Fomento anticipando los exámenes del curso actual dice:

«Artículo 1.º Los exámenes ordinarios comenzarán en el presente año en todos los establecimientos de enseñanza el dia 9 del próximo mes de Mayo, verificándose, tanto los alumnos oficiales como los de libre, por orden acostumbrado.

Art. 2.º Los alumnos de la enseñanza oficial y de la libre que justifiquen ante los jefes de los respectivos establecimientos docentes haber sido llamados al servicio de las armas, podrán ser examinados desde la fecha de esta disposición.

Art. 3.º En el caso de que por perturbarse el orden académico fuese necesario suspender una ó varias clases, quedarán aplazados hasta el mes de septiembre los exámenes de la enseñanza oficial en las asignaturas correspondientes á aquellas.»

—La prensa de Londres publica un telegrama de Cabo Verde fecha de ayer, dando cuenta de que la escuadra española alistada y pintados los buques de negro, tenia en aquel momento los fuegos encendidos, disponiéndose á salir con rumbo desconocido.

—Un telegrama oficial que se ha recibido de Manila, dice que ayer entró en Ilo Ilo la fragata americana «Saranwe» que llevaba 1640 toneladas de carbón tripulada por 13 hombres.

—El vapor trasatlántico «Montserrat», á bordo del cual van algunas tropas destinadas á Cuba, y por cuyo paradero se tenia cuidado, sábese que se halla en Jamaica.

—Es sumamente comentada la noticia comunicada por un telegrama particular que da cuenta de la goleta de vela «Matilde» apresada por los yankees resulta que lo fué por el célebre vapor filibustero «Dante» que llevaba á bordo varios periodistas y corresponsales.

«The Times» publica en su edición de ayer un artículo verdaderamente notable referente á la cuestión hispano americana.

Describe el articulista el actual estado de las dos naciones beligerantes y formula juicios muy acertados.

Dice que el problema se halla encerrado en el siguiente incognito.

Podrá ó no la Habana resistir seis meses de bloqueo.

En caso afirmativo el triunfo será indiscutiblemente de la nación española; en caso negativo aventurado preverlo.

Funda su hipótesis en que España tiene en la actualidad varios cruceros en construcción que han de quedar terminados antes de dicho plazo y que mejorarán notablemente la Armada española.

—Los siete buques norteamericanos que estuvieron en Hong-Kong dirigen á Manila para atacar á carla.

A fin de oponerse á sus intentos y de contrarrestarlos ha salido con la escuadra española, formada

Santo de Hoy.—San Anastasio
Santo de Mañana.—San Prudencio
Cuarenta Horas.—En la Iglesia de la Hermanitas de los Pobres.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

—La fragata yankee apresada por el cañonero «Elcano» importa contando su cargamento dos millones de pesetas.
—Avanzan rápidamente los preparativos para el desembarco de tropas americanas en Cuba, ignorándose el punto de la isla donde se efectuará dicho desembarco.
El transporte «Panther», con 800 soldados á bordo, ha sido remolcado á Key-Vest por el crucero «Montgomery».
—Se ha recibido un telegrama ampliando la escaramuza ocurrida en aguas de Cuba entre el caza-torpederos yankee «Cushing» y la cañonera «Ligera». A pesar de la inferioridad del barco español obligó éste al yankee á alejarse con averias. La «Ligera» salió con la chimenea derribada.
—Considérase inminente el encuentro de las escuadras española y norteamericana en Filipinas. Se ha recibido un cablegrama manifestando que nuestros buques siguen avanzando.
—Washington.—Ha llegado con grandes averias el destructor «Cushing» á causa de la lucha sostenida con la cañonera «Ligera». Su capitán ha declarado que un proyectil le perforó el casco destrozándole la máquina. En su recomposición se empleará más de un mes.
Aumenta el pánico en los Estados Unidos, temiéndose vayan barcos españoles.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.
Compra y negociacion de Cupones y Oro.
Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

El 27 de Abril de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFECTOS PÚBLICOS		Fin	Próximo
4% Interior		46'60	
» Exterior		59'60	
» Amortizable contado		60'60	
Billetes Cuba 1896	id..	59'00	
» 1890	id..	48'12	
Obligaciones Aduanas id..		68'50	
ACCIONES			
Banco hispano-Colonial		60'00	
F-C. Norte de España		19'15	
T. B. y Francia		18'40	
» Orense á Vigo		00'00	
OBLIGACIONES. — contado.			
F-C. T. B. y Francia 6%			65'00
» » » 3%			43'50
» » no hipotecadas			
» Almansa 5%			
PARIS			
Renta Exterior			35'50
Acciones Norte España			00'00
GIROS			
Paris			72'00
Londres			43'85

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel

por varios cruceros de segunda y tercera clase, el vicealmirante Montojo,
—Considérase como un alarde yankee el envío de dos cruceros á las costas de España.
Por poca que sea la previsión del Gobierno puede costar caro á los yankees su atrevimiento.
La prensa pide al Gobierno que vigile los puertos donde es más fácil un ataque inesperado.
—La Gaceta de Francia publica hoy el decreto declarándose neutral en la guerra hispano-americana.
—Un despacho oficial de puerto rico dice que aumenta en la isla el entusiasmo y que se han organizado dos nuevos batallones y seis guerrillas mortandadas. Añade el gobernador general que todos los habitantes se ofrecen á combatir por la patria y á rechazar toda agresión.
—Por conducto norteamericano se comunica el apresamiento de dos buques mercantes, el «Paquito» y el «Pirineo».
También se añade que ha sido objeto de la rapacidad yankee el trasatlántico transformado en crucero auxiliar de la marina española.
Oficialmente nada se sabe de estos apresamientos.
—Contra lo que se decía, el Gobierno yankee no piensa devolver por ahora los buques apresados. Los entrega á un tribunal de presas, cuyas decisiones serán mantenidas por el Gobierno. Como el tribunal está compuesto por jingoes, se duda de que proceda con lealtad.
—Se ha dado orden de detener y abrir toda la correspondencia dirigida á España.
—Confírmase que Alemania se niega á publicar en su «Gaceta Oficial» la neutralidad reservándose su acción.
Temese en Berlin que la guerra hispano-americana provoque una conflagración general.
—Dicen de Washington que Mr. Long ha variado otra vez el plan marítimo que se se proponía seguir la escuadra yankee.
En vez de bloquear el puerto de la Habana los buques reconocerán el mar vigilando el rumbo de la escuadra española. En caso de que esta se dirija á las Antillas saldrá á oponerse á su paso.
Dicha noticia ha producido penosa impresión en los Estados Unidos, pero Mr. Long dice que se alistará á toda prisa una escuadrilla de cañoneros auxiliares que irán á la Habana.
Considérase ese nuevo plan como un grave sintoma del desconcierto naval que reina en los Estados Unidos.
—Dicen de Londres que el torpedero yankee «Somers» tenía encendidas ya sus calderas como pretendiendo escaparse á pesar de la prohibición de Inglaterra. Ordenósele apagar enseguida las calderas y licenciar á los marineros concentrados.
También se ha impedido zarpar á dos grandes vapores adquiridos por los Estados Unidos.
—La suscripción nacional española, abierta en la embajada de esta capital se eleva á 400.000 francos.
Entre los suscriptores figuran numerosos franceses.
Entre la colonia española existen infinidad de proyectos para allegar recursos con destino al fomento de la marina militar, pero aun no se ha llegado á un acuerdo.
En Burdeos se han reunido, bajo la presidencia del conde de Ségur, los miembros de la colonia española, constituyendo un comité con objeto de abrir una suscripción para contribuir á los gastos de la guerra y especialmente á la compra de buques.
—Dicen de Nueva York á un periódico:
Como se esperaba, el Congreso ha declarado la guerra de un modo formal en estos términos:
Que la guerra existe ó ha existido desde el 21 de Abril de 1898 inclusive, entre los Estados Unidos de América y el reino de España.
Esta fecha se ha señalado con objeto de justificar el apresamiento de buques que los yankees han llevado á efecto durante estos últimos días.
El hecho más importante que se conoce es la decisión de Mac-Kinley de continuar enviando víveres á los concentrados á pesar de los peligros que necesariamente acompañan á toda tentativa de desembarco en Cuba.
El plan del presidente de la República norteamericana consiste en desembarcar 4.000 hombres de infantería regular, 1.000 caballos y artillería de uno de los puertos del Sur de Cuba.
Inmediatamente se organizará la base de los socorros que será de municiones y armas para los rebeldes y de víveres para los no beligerantes.

La marina apoyará los transportes y la escuadra que manda el almirante Simpson prestará la protección necesaria á todos, siempre entendido que estas fuerzas no constituirán en forma alguna un ejército de invasión, pero tendrán el carácter de ambulancias.
Máximo Gómez ha sido advertido de este plan y se le cree dispuesto á secundario.
—La caballería y la artillería necesarias para esta expedición, están reunidas actualmente en Chickamanga y el grueso de la infantería en Tampa. Hay que agregar 1.000 marinos y, según las noticias de referencia, se asegura que á fines de semana se intentará un movimiento combinado.
La mayor dificultad que existe para realizar el plan de Mac Kinley estriba en la cuestión de los transportes, dado el poco fondo de las costas de Tampa y Sur de Cuba. Se piensa usar un sistema nuevo de buques para transportes.
—La infantería tiene fusiles Krag Jorgensen; la caballería tercerolas de repetición y la artillería los últimos modelos de cañones de tiro rápido.
Aun no se ha designado la persona que mandará en jefe la expedición y los oficiales no han recibido tampoco orden alguna de prepararse para la marcha.
—Telegrafian de Washington diciendo que allí se sabe de un modo oficial que la escuadra española se dirige á las costas de los Estados Unidos.
—La Delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz ha recibido un cablegrama dando cuenta de haber sido apresado cerca de la Habana, por la escuadra yankee, el vapor-correo «Panama», que desde Nueva York se dirigía al citado puerto conduciendo 400 españoles que se acogían al permiso que les concedió el Gobierno de los Estados Unidos para abandonar tranquilamente el territorio yankee.
Esta nueva felonía ha producido aquí gran indignación, considerándola todo el mundo como un nuevo é inefable acto de piratería.
—En Estados Unidos ha causado impresión que Alemania se haya negado á publicar, por ahora, la declaración de neutralidad.
—En Inglaterra se acentúa la reacción favorable á España.
Los periódicos elogian á nuestro Gobierno y al pueblo español y hacen votos por nuestro triunfo, que consideran casi seguro.
En algunos teatros se han celebrado manifestaciones en las que se han dado vivas á España y á nuestra marina.
—Un despacho de Hong-Kong dice que Aguinaldo ha embarcado á bordo del «Olimpia» y que se dirige á los Estados Unidos.
Añade el mismo telegrama que por ahora no hay que temer una acción decisiva de los yankees contra Filipinas.
—Un cablegrama de Hong-Kong dice que la escuadra americana del Pacífico está frente á Manila. En esta ciudad hay 12.000 soldados regulares y muchos voluntarios. No hay temor de un desembarco. Se espera un choque entre la escuadra española y la yankee.
—Según un despacho que ha tenido «El Heraldo» el vaporfishustero «Dauntless» ha apresado á la goleta española «Helva», en aguas de Cuba.
—El Senado ha acordado aplazar la discusión del bill de indemnidad por la concesión de la autonomía, á petición del general Martínez Campos, quien ha de conferenciar con el señor Silveira para decidir la parte que en la discusión ha de tomar la minoría conservadora.
—El jefe del apostadero de Manila ha telegrafiado al Gobierno que ha entrado en Rio-Ho la fragata americana «Savonar», apresada por el cañonero «Elcano».
El barco apresado procedía de Australia y llevaba 1.640 toneladas de carbón.
Añade el telegrama que aún no se ha presentado la escuadra norteamericana.
—Un telegrama oficial de Cuba dice que la escuadra yankee permanece á un tiro de cañón y que parte de la misma se destacó sobre Matanzas, Mariel y Cárdenas.
Es completamente falso que el excabecilla Lacret haya efectuado un desembarco en la isla.
Esta última noticia no es oficial.
—El Gobierno francés ha publicado la declaración de neutralidad.
Se prohíbe á los súbditos franceses que se alisteen en los ejércitos de España y los Estados Unidos mientras dure la guerra y que faciliten armas y municiones á las naciones beligerantes.
—Se desmiente la noticia dada por «La Correspondencia de España» referente á que se dirigían á nuestras costas los cruceros yankees «Minneapolis» y «Columbia».

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables alceón y cañamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros o piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfarrullas, prensas de engranaje o palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	6'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Estañol.	7 id.	40	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia lista de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bñolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas y galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba» «El Basco» y «La Hechicera» «El Centro».

DISPONIBLE

DISPONIBLE